Matematyka klasa V11, 16.04.2020 r. — Jolanta Fabjanczuk
16 kwietnia 2020 r.

Temat: Stezenia procentowe — roztwory.

Na poczatek
Cwiczenie 1:
Ile soli nalezy dosypa¢ do 6 kg wody, aby otrzymac 4% solanke.

Zrobmy rysunek. W pierwszej miseczce bedzie nasza poczatkowa substancja,
w drugiej to co do niej nasypiemy (lub nalejemy) i w trzeciej nowo powstaty
roztwor.

6 kg + x kg = (6+x) kg
0% 100% 4%

Uktadamy réwnanie:

kag*100%=(6+x)kg*4% | kg*%

X *100 = (6 + X) *4

100x = 24 +4x

100x —4x =24

96x = 24 /:96

X = 24/96

X =Y

Odp.: Nalezy dosypa¢ Y4 kg soli



Cwiczenie 2.

Ile wody nalezy dola¢ do 2 kg 5%solanki, aby otrzymac solanke 2%?

2 kg + X kg = (2+x) kg
5% 0% 2%

Uktadamy réwnanie:

2kg*5% +xkg*0%=(2+x)kg*2%/ kg*%

2*5+>}1{= (2 +x)*2

10 = 4 +2x

4+2x =10

2x=10-4

2X =612

X=3

Odp.: Nalezy dola¢ 3 kg wody.

Prosze przepisa¢ ¢wiczenia do zeszytu. Starajcie si¢ samodzielnie podpisywac
’miseczki” oraz uktadac¢ i rozwigzywac¢ rOwnania.

A teraz zadania do samodzielnego wykonania.

Zadanie 1

Ile wody dolano do 1200 g roztworu cukru o stezeniu 6%, jesli otrzymano
roztwor o stezeniu 4%? Uzupetnij schemat i dokoncz rozwigzanie.



¢

¢

1200 g + Xg = (1200+x) g
6 % 0% 4%
Uktadamy réwnanie:

Zadanie 2

Do 5000 g roztworu cukru o stezeniu 6% dosypano pewng ilo§¢ cukru
I doktadnie wymieszano. Otrzymano w ten sposob roztwor cukru o stgzeniu 8%.
Ile cukru dosypano? Uzupetnij schemat 1 dokoncz rozwigzanie.

...... % 100%

Praca nie podlega ocenie, omoéwimy ja.



